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COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO 

ENEL 

21.06.2023 

 

* * * 

 

- Abre a reunião o Sr. Thiago Auricchio. 

 

* * * 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Havendo número 

regimental, declaro aberta a 1ª Reunião da Comissão Parlamentar de Inquérito, 

constituída pelo Ato nº 160, de 2023, com a finalidade de apurar possíveis irregularidades 

e práticas abusivas cometidas pela Enel Distribuição São Paulo na prestação de serviços 

de fornecimento de energia elétrica na Região Metropolitana de São Paulo, investigando 

em especial, no período de 2018 até 2023, as quedas de energia, a cobrança de valores, a 

atuação operacional, o suporte aos consumidores e prefeituras, a execução da tarifa social, 

os contratos assinados, a execução dos investimentos e das obras previstas, bem como o 

estado de conservação da rede de infraestrutura e de distribuição energética. 

Registro aqui, com muito prazer, a presença dos nobres deputados: deputado Carlos 

Cezar, deputado Luiz Fernando, deputado Luiz Claudio Marcolino, deputada Carla 

Morando e deputado Oseias de Madureira.  

Sras. Deputadas, Srs. Deputados, com o objetivo de trazer uma participação ainda 

mais efetiva da população para nossa CPI, gostaria de compartilhar com vocês a 

informação de que esta Presidência criou um site chamado “ajudeacpidaenel.com”, que 

já está no ar, no qual o munícipe residente de qualquer cidade atendida pela 

concessionária possa relatar os problemas vivenciados em sua localidade.  

Nele, consta um formulário contendo 12 perguntas sobre questões ligadas ao 

serviço da Enel, sua atuação e de que forma a empresa agiu em relação ao problema 

apontado. A ideia é que assim a gente consiga chegar em um número maior possível de 

pessoas e tenha um máximo de relatos para balizar os andamentos da CPI. Ao final desta 

reunião, pedirei para minha equipe compartilhar o link com todos vocês.  

Informo também que esta Comissão Parlamentar de Inquérito já está recebendo 

documentos importantes para apreciação. Esses documentos estão sendo devidamente 
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digitalizados, e quem tiver interesse em recebê-los, basta enviar um e-mail... Acho que o 

e-mail, podemos divulgá-lo também depois desta reunião. E a secretaria da comissão 

montará um sumário de tudo que foi recebido e colocará à disposição de todos os 

deputados aqui. 

O objeto da presente reunião é deliberar sobre o plano de trabalho a ser 

desenvolvido durante o prazo de vigência desta CPI e tratar da pauta previamente 

divulgada. O número dois é a discussão da proposta do plano de trabalho, que já foi, como 

dito, previamente divulgado às senhoras e aos senhores, aos membros da CPI.  

Assim coloco em discussão o plano de trabalho da CPI. Se houver oradores inscritos 

para a gente discutir esse plano de trabalho... (Pausa.) Não havendo oradores inscritos, 

está encerrada a discussão. Em votação o plano de trabalho. Os Srs. Deputados que forem 

favoráveis, permaneçam como se encontram. (Pausa.) Aprovado o plano de trabalho. 

O que a gente deixou previamente aqui estabelecido foi a questão das três sub-

relatorias que a gente teria, para ter uma maior divisão, haja vista o volume do trabalho 

que a gente vai ter aqui nesta comissão, nós dividimos em três sub-relatorias.  

À sub-relatoria da investigação de problemas estruturais, designamos como sub-

relator o deputado Sebastião Santos. À sub-relatoria para a investigação de problemas 

financeiros, designamos o deputado Sr. Eduardo Nóbrega e o amigo Oseias de Madureira. 

E para a sub-relatoria de investigação de problemas jurídicos, designamos os deputados 

sub-relatores Luiz Claudio Marcolino e Luiz Fernando Teixeira.  

Pauta para deliberação. Os itens de um a cinco da pauta, como são requerimentos 

de minha autoria, por força regimental, passo a Presidência dos trabalhos ao vice-

presidente, deputado Luiz Fernando. 

 

* * * 

 

- Assume a Presidência o Sr. Luiz Fernando. 

 

* * * 

 

O SR. PRESIDENTE - LUIZ FERNANDO - PT - Bom dia a todos. Bom dia, 

deputada Carla Morando, Sr. Presidente. Item 1 da pauta. Solicitante: Thiago Auricchio. 

Requerimento nº 1.019, de 2023, propõe convite ao Exmo. Sr. Sandoval de Araujo Feitosa 

Neto, diretor-geral da Agência Nacional de Energia Elétrica, Aneel.  
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Em discussão o Item 1. Não havendo oradores inscritos, está encerrada a discussão. 

Em votação o requerimento. Os Srs. Deputados e a Sra. Deputada que forem favoráveis, 

permaneçam como se encontram. (Pausa.) Aprovado. 

Item 2 da pauta. Solicitante: deputado Thiago Auricchio. Requerimento nº 1.021, 

de 2023, propõe convite ao Exmo. Sr. Wilton Ruas, diretor-executivo do Procon São 

Paulo.  

Em discussão o requerimento. Não havendo oradores inscritos, está encerrada a 

discussão. Em votação o requerimento. Os Srs. Deputados e a Sra. Deputada que forem 

favoráveis, permaneçam como se encontram. (Pausa.) Aprovado o Item 2 da pauta. 

Item 3. Solicitante: Thiago Auricchio. Requerimento nº 1.022, de 2023, propõe 

convite a Exma. Sra. Estela Waksberg Guerrini, defensora-pública coordenadora do 

Nudecon - Núcleo Especializado em Defesa do Consumidor.  

Em discussão o requerimento. Não havendo oradores inscritos, está encerrada a 

discussão. Em votação o requerimento. Os Srs. Deputados e a Sra. Deputada que forem 

favoráveis, permaneçam como se encontram. (Pausa.) Aprovado o requerimento. 

Item 4, do deputado Thiago Auricchio. Requerimento nº 1.105, de 2023, propõe 

que seja encaminhado ofício ao Sr. Procurador-geral de Justiça solicitando o envio à CPI 

de cópias de procedimentos e documentos necessários à investigação realizada pelo 

colegiado, em especial aqueles em que se verifica se a Enel tem descumprido as 

obrigações que derivam da Lei de Concessões e Permissões de Serviços Públicos, do 

contrato de concessão, do Código de Defesa do Consumidor e das resoluções da Aneel e 

Arsesp, dentre outros pertinentes ao tema.  

Em discussão o requerimento. Não havendo oradores inscritos, está encerrada a 

discussão. Em votação o requerimento. Os Srs. Deputados e a Sra. Deputada que forem 

favoráveis, permaneçam como se encontram. (Pausa.) Aprovado. 

Item 5, de autoria do deputado Thiago Auricchio. Requerimento nº 1.109, de 2023, 

propõe convite ao Sr. Presidente do Sindicato dos Eletricitários de São Paulo para 

comparecer à comissão e ser ouvido sobre a apuração de possíveis irregularidades e 

práticas abusivas cometidas pela Enel Distribuição São Paulo na prestação de serviços de 

fornecimento de energia elétrica na Região Metropolitana de São Paulo, trazendo 

informações e eventuais documentos que repute necessários à investigação realizada pela 

CPI.  
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Em discussão o requerimento. Não havendo oradores inscritos, está encerrada a 

discussão. Em votação o requerimento. Os Srs. Deputados e a Sra. Deputada que forem 

favoráveis, permaneçam como se encontram. (Pausa.) Aprovado o requerimento.  

Devolvo a Presidência dos trabalhos ao nobre deputado Thiago Auricchio. 

 

* * * 

 

- Assume a Presidência o Sr. Thiago Auricchio. 

 

* * * 

 

A SRA. CARLA MORANDO - PSDB - Pela ordem, presidente. 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Pela ordem, deputada 

Carla.  

 

A SRA. CARLA MORANDO - PSDB - Para incluir aqui no Item 5 o nome do 

presidente do Sindicato dos Eletricitários, Sr. Eduardo V. C. Annunciato.  

 

O SR. LUIZ FERNANDO - PT - Seria somente a inclusão do nome dele, é isso? 

Está bem. 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Muito obrigado, deputada 

Carla Morando. Item 6 da pauta da deputada Carla Morando. Requerimento nº 1.111, de 

2023... 

 

O SR. LUIZ FERNANDO - PT - Pela ordem, Sr. Presidente. 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Pela ordem, deputado 

Luiz Fernando. 

 

O SR. LUIZ FERNANDO - PT - Eu queria, até por questão de andamento, que 

depois do Item 6, fosse lido o Item 9, para não ficar esse jogo já, colocar o Item 9 e trocar 

de lugar com o sete e o oito. 
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O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Sem problemas, 

deputado. Propõe convite ao Sr. Diretor-presidente da Agência Reguladora de Serviços 

Públicos do Estado de São Paulo, Arsesp, para que compareça à comissão e seja ouvido 

sobre a apuração de possíveis irregularidades e práticas abusivas cometidas pela Enel 

Distribuição São Paulo na prestação de serviços de fornecimento de energia elétrica na 

Região Metropolitana de São Paulo, trazendo informações e eventuais documentos que 

repute necessários à investigação realizada pela CPI.  

Em discussão. Não havendo oradores inscritos, está encerrada a discussão. Em 

votação o requerimento. (Pausa.) Aprovado o requerimento da deputada Carla Morando. 

Item 9 da pauta, também da deputada Carla Morando. Requerimento nº 1.305, de 

2023, propõe o envio de ofícios às prefeituras de Barueri, Cajamar, Carapicuíba, Cotia, 

Diadema, Embu, Embu-Guaçu, Itapecerica da Serra, Itapevi, Jandira, Juquitiba, Mauá, 

Osasco, Pirapora do Bom Jesus, Ribeirão Pires, Rio Grande da Serra, Santana de 

Parnaíba, Santo André, São Bernardo do Campo, São Caetano do Sul, São Lourenço da 

Serra, São Paulo, Taboão da Serra e Vargem Grande Paulista, a fim de avaliar a qualidade 

dos serviços prestados pela Enel nesses municípios. Em discussão.  

 

O SR. CARLOS CEZAR - PL - Pela ordem, Sr. Presidente. 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Pela ordem, deputado 

Carlos Cezar. 

 

O SR. CARLOS CEZAR - PL - Presidente, apenas para parabenizar a deputada 

Carla Morando por apresentar este requerimento. Eu não tenho dúvida, deputado Luiz 

Fernando, de que nós teremos aqui inúmeros relatos de prefeituras, que chegam a fazer 

solicitação de remoção de um poste, primeiro a empresa pede de 20 a 30 dias para dar o 

orçamento da remoção desse poste. Depois de 20 a 30 dias, ela dá o orçamento, então 

você tem que fazer o pagamento.  

Depois que se faz o pagamento para se ter a remoção no poste, a empresa pede o 

prazo de até 150 dias para remover esse poste, e muitas vezes não cumpre esse prazo. 

Então assim, deputada, parabéns por enviar esse ofício a todas essas prefeituras, para que 

possamos ser municiados de relatos como esses que estamos recebendo. Apenas isso, Sr. 

Presidente. 
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O SR. LUIZ CLAUDIO MARCOLINO - PT - Pela ordem, presidente. 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Gostaria, antes de tudo, 

de registrar, com muita alegria, a participação do nosso amigo, deputado Eduardo 

Nóbrega. Pela ordem, deputado Luiz Claudio Marcolino.  

 

O SR. LUIZ CLAUDIO MARCOLINO - PT - Só para adequar, Sr. Presidente, 

nobre deputada Carla Morando, a quem será destinado esse convite. É ao prefeito? Seria 

importante, contar só a cidade, é importante para designar para qual entidade ou órgão... 

 

A SRA. CARLA MORANDO - PSDB - Sim. Na verdade, nós enviaremos o ofício 

ao prefeito de cada um dos municípios. Só para melhorar, a questão que o Carlos Cezar 

colocou é uma delas, mas tem coisas até a mais do caso. Também esse fator de se pedir a 

energia em algum novo empreendimento, que vai gerar ali mais de 400, 500 empregos, a 

gente fica ali esperando uma pessoa particular que tenha esse empreendimento, que vai 

proporcionar esse emprego, ele fica também esperando a vontade da Enel em colocar ali 

o poste ou fazer a ligação de energia, muitas vezes atrasando.  

Nós já estamos com um déficit muito grande de empregos, não é, deputado Luiz 

Fernando? E aí, além disso, a pessoa que propõe ali um novo empreendimento não 

consegue inaugurar, porque não tem energia elétrica. É o fim do mundo. Não só 

prefeituras, mas também a iniciativa privada sofre nessa questão de instalação e ligação 

de novos pontos de energia. 

 

O SR. OSEIAS DE MADUREIRA - PSD - Pela ordem, Sr. Presidente. 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Pela ordem, deputado 

Oseias. 

 

O SR. OSEIAS DE MADUREIRA - PSD - Eu quero me unir ao deputado Carlos 

Cezar e parabenizar também a deputada Carla Morando por essa importante ação nesse 

requerimento que pede às prefeituras um esclarecimento. Sem dúvida, eu acho que esta 

comissão que investiga precisa saber de detalhes a fim de que venhamos a ter de fato os 

problemas que estão acontecendo.  
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Eu acho que passamos do limite em algumas situações que têm acontecido que sem 

dúvida têm trazido o transtorno a essas cidades, à população, aos comércios. Eu acho que 

eu me uno à senhora, parabéns pelo requerimento e que as prefeituras tragam para nós os 

problemas a fim de que possamos achar e entender a causa real e, sem dúvida, 

resolvermos esse problema que tem trazido um caos a essas cidades. Muito obrigado. 

 

O SR. LUIZ CLAUDIO MARCOLINO - PT - Pela ordem, Sr. Presidente. 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Pela ordem, deputado 

Marcolino. 

 

O SR. LUIZ CLAUDIO MARCOLINO - PT - Só para ficar consignado neste 

requerimento, da mesma forma que nominou o presidente dos eletricitários, também 

nominar o prefeito de cada cidade, para a gente enviar o convite depois. Aprova, mas 

depois, na redação, com a inclusão nominal de cada prefeito. 

 

A SRA. CARLA MORANDO - PSDB - Pela ordem, Sr. Presidente. Se puder 

acrescentar, não só ao prefeito, mas já também direcionar às câmaras municipais, porque 

muitas das câmaras municipais também fizeram CPIs aí na própria cidade, e isso ajudaria. 

Então, se a gente puder economizar, para, na próxima semana, não trazer um novo 

requerimento, já incluo neste mesmo, para que a gente faça o envio não só para o prefeito 

da cidade, mas também para as câmaras municipais. 

 

O SR. LUIZ FERNANDO - PT - Pela ordem, Sr. Presidente. 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Pela ordem, deputado 

Luiz. 

 

O SR. LUIZ FERNANDO - PT - Eu não sei se é regimental, mas eu acho 

extremamente oportuno se pudermos, se for regimental, acrescentarmos as câmaras, 

porque senão, na próxima reunião, teríamos que fazer um novo requerimento. Já 

aproveitamos e expedimos ofício às câmaras, aos prefeitos, aos presidentes de câmaras, 

acho legal. 
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A SRA. CARLA MORANDO - PSDB - Já aproveitamos. Perfeito. Podemos 

incluir? Tem que votar (Vozes sobrepostas.)? 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Acho que a secretaria 

consegue coordenar com os respectivos gabinetes, para que a gente consiga oficiar as 

câmaras municipais e ter celeridade nesse procedimento. Novamente por força 

regimental, passo a Presidência desta comissão ao deputado... 

 

O SR. LUIZ FERNANDO - PT - Acho que não foi votado, Sr. Presidente. 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Perdão. Não havendo 

mais oradores inscritos, está encerrada a discussão. Em votação o requerimento. Os 

deputados que forem favoráveis, permaneçam como se encontram. 

 

O SR. OSEIAS DE MADUREIRA - PSD - Pela ordem, Sr. Presidente. Se o 

senhor me permite ainda no item da deputada Carla Morando, eu acho interessante que, 

se houver acordo entre os colegas, nós convidarmos também o secretário da subprefeitura 

de São Paulo, Modonezi, a fim de que venha também ajudar. (Vozes sobrepostas.). 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Eu acho que, no caso, é 

melhor fazer um novo requerimento para convidá-lo, porque eu acho que está mudando 

muito. 

 

O SR. OSEIAS DE MADUREIRA - PSD - Ok, presidente, obrigado. 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Em votação. Os 

deputados que sejam favoráveis, permaneçam como se encontram. (Pausa.) Aprovado o 

requerimento.  

E novamente, agora então, por força regimental, passo a Presidência desta CPI ao 

deputado Luiz Fernando, para continuidade da pauta dos itens 7 e 8, que são de minha 

autoria. 

 

* * * 
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- Assume a Presidência o Sr. Luiz Fernando. 

 

* * * 

 

O SR. PRESIDENTE - LUIZ FERNANDO - PT - Item 7 da pauta. Requerimento 

de autoria do deputado Thiago Auricchio. Requerimento nº 1.118, de 2023, propõe que 

seja convidado o Sr. Urias Martiniano Neto, advogado especialista em direito regulatório, 

para que compareça à comissão e faça uma explanação sobre o contrato de concessão que 

autoriza a Enel Distribuição São Paulo a prestar os serviços de fornecimento de energia 

elétrica na Região Metropolitana de São Paulo, trazendo informações e eventuais 

documentos que repute necessários à investigação realizada pela CPI.  

Em discussão o requerimento. Não havendo oradores inscritos, está encerrada a 

discussão. Em votação o requerimento. Os Srs. Deputados e a Sra. Deputada que forem 

favoráveis, permaneçam como se encontram. (Pausa.) Aprovado o Item 7 da pauta. 

Item 8, de autoria do deputado Thiago Auricchio. Requerimento nº 1.121, de 2023, 

propõe que seja convidado o Sr. Renato Fernandes de Castro, advogado especialista em 

direito regulatório, para que compareça a esta comissão e faça uma explanação sobre o 

poder regulamentar das agências e as atuais normas regulatórias do setor, a fim de 

subsidiar a CPI com informações e eventuais documentos que repute necessários à 

apuração de possíveis irregularidades e práticas abusivas cometidas pela Enel 

Distribuição São Paulo na prestação de serviços de fornecimento de energia elétrica na 

Região Metropolitana de São Paulo.  

Em discussão o requerimento. Não havendo oradores inscritos, está encerrada a 

discussão. Em votação o requerimento. Os Srs. Deputados e a Sra. Deputada que forem 

favoráveis, permaneçam como se encontram. (Pausa.) Aprovado o requerimento.  

E devolvo neste momento a Presidência dos trabalhos ao deputado Thiago 

Auricchio. 

 

* * * 

 

- Assume a Presidência o Sr. Thiago Auricchio. 

 

* * * 
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O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Agora apenas para 

ciência, temos aqui um ofício recebido da Procuradoria da Casa informando a designação 

de procuradores para prestar assessoria jurídica à CPI, a saber: procurador Antonio Silvia 

Magalhães Junior, o titular, e o procurador Marco Antonio Hatem Beneton como 

suplente.  

Também, para ciência, disponíveis documentos recebidos da deputada Ana 

Carolina Serra referente à Comissão Parlamentar de Inquérito instaurada na Câmara 

Municipal de Santo André com a finalidade de apurar possíveis irregularidades na 

execução dos serviços de fornecimento de energia elétrica no município de Santo André 

pela Enel. A deputada solicitou o encaminhamento de tais documentos a esta CPI com o 

intuito de contribuir com os trabalhos, tendo em vista tratarem do mesmo objeto.  

Também para ciência, estão disponíveis documentos recebidos do condomínio 

Edifício Bristol, em São Bernardo do Campo, referentes à denúncia sobre o processo de 

desligamento do fornecimento de energia elétrica desse edifício. 

 

O SR. CARLOS CEZAR - PL - Pela ordem, Sr. Presidente. 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Pela ordem, deputado 

Carlos Cezar. 

 

O SR. CARLOS CEZAR - PL - Sr. Presidente, apenas para fazer um registro. 

Desde a nossa primeira reunião em que foi eleito V. Exa. deputado Luiz Fernando 

Teixeira, e escolhida a nossa relatora, dizer de como nós tivemos participações de pessoas 

pela internet, e agora parabenizá-lo por este site, que possibilita a participação do público, 

para que faça a reclamação. E aqui eu tenho certeza de que esta CPI vai buscar, ao longo 

do nosso trabalho aqui, respostas para muitas indagações que a população tem feito.  

Vale a pena destacar aqui algumas dessas manifestações dos usuários que fizeram 

pela internet, e eu quero até ler a manifestação do internauta “Binho”, em que ele diz: 

“Fico feliz em ver a instauração da Comissão Parlamentar de Inquérito e sugiro que, na 

verificação dos investimentos, seja analisado o item de substituição de rede elétrica aérea 

por rede subterrânea elétrica, item no qual existe um compromisso no contrato de 

concessão de substituição anual”.  

Então imagino que esse internauta tenha alguma sobre o contrato que nós vamos 

analisar aqui e que não está sendo cumprido. Além do que, é do abandono da rede, que 
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está sem manutenção, e também tem a questão do rompimento unilateral com os 

aposentados da Eletropaulo. Nós aqui aprovamos hoje requerimento para trazer as 

pessoas que cuidam dos trabalhadores, deputado Marcolino, que ainda é um sindicalista, 

sabe disso, da importância. Tem se falado muito aqui da quebra do contrato referente à 

previdência dos funcionários aposentados, que eram da Eletropaulo e que não está sendo 

quitado.  

Então são essas indagações, essas respostas que a gente espera trazer aqui e 

efetivamente, claro, buscar solução. Apenas isso e cumprimentar cada um dos 

parlamentares que fazem parte desta importante CPI. 

 

O SR. LUIZ FERNANDO - PT - Pela ordem, Sr. Presidente. 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Pela ordem, deputado 

Luiz Fernando. 

 

O SR. LUIZ FERNANDO - PT - Eu acho extremamente oportuna esta CPI. 

Muitos são os problemas que têm sido diariamente denunciados e sobretudo nós, 

representantes do povo, esses problemas chegam a nós por diversas áreas, iniciativa 

privada, pública e sobretudo particulares. Eu acho que nós temos a oportunidade de 

fazermos uma profunda investigação. A Enel é controlada pelo governo italiano, por uma 

estatal italiana.  

Eu costumo sempre achar que, até que se torne culpado, todos são inocentes. Então 

eu acho que, se tem problema, por que tem esse problema? De onde está vindo esse 

problema? Sobretudo sua fala, deputado Carlos Cezar, acho extremamente importante. 

Existe um contrato. Primeiro: esse contrato está sendo cumprido? Segundo: no contrato 

de concessão, foram determinados investimentos. Esses investimentos estão sendo feitos? 

Por que não estão sendo feitos? Estão ou não estão? O que não dá é para termos uma 

prestação de serviço questionável.  

É fato, isso é recorrente, problemas existem e muitos. O que nós queremos - eu acho 

que isso precisa ficar muito claro. Não é falar de João, Manoel ou Benedito, mas se está 

prestando um serviço de acordo com o contrato, precisamos rever o contrato, inclusive. 

Foi um contrato bem-feito? Foi um contrato mal feito? Tem uma questão que é recorrente: 

poderia ter sido transferido esse contrato? A que título foi? Como foi?  
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Antes, a prestadora de serviço, deputado Marcolino, que vinha a ser a antiga 

concessionária, a AES Eletropaulo, fez os devidos investimentos? E a Arsesp, o que fez? 

Porque ela fiscalizaria. Tomou alguma medida? O que eu acho é o seguinte: se houver 

culpados, eles têm que ser responsabilizados, seja com a paralisação, com a quebra do 

contrato. E se houver agente público envolvido, precisa ser devidamente punido.  

Então o que não dá é que a população fique refém de um mau contrato, de uma má 

prestação de serviço. Então nesse sentido acho que temos aí uma responsabilidade muito 

grande de aprofundarmos, e eu não tenho dúvida de que essa CPI o fará na defesa do 

estado de São Paulo, do nosso povo, da iniciativa privada, das prefeituras, e temos que 

ter a melhor prestação de serviço. É isso, Sr. Presidente. 

 

O SR. LUIZ CLAUDIO MARCOLINO - PT - Pela ordem, Sr. Presidente. 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Pela ordem, deputado 

Marcolino. 

 

O SR. LUIZ CLAUDIO MARCOLINO - PT - Só corroborando com o nobre 

deputado Luiz Fernando está correto em um dos caminhos pelo qual a CPI tem que trilhar, 

mas (Inaudível.) inclusive eu comecei a coletar assinatura também para a CPI da Enel, 

por isso inclusive que a minha bancada me indicou para acompanhar aqui esta CPI. E nós 

temos um problema, que é na ponta. Então ele vai ser um dos instrumentos desta 

investigação que nós...  

E querendo acho que constatar esses dados, quando você pega centro expandido da 

Capital, quando você compara a tarifa paga pelo usuário no centro expandido, ela é menor 

do que para trabalhadores e pessoas que moram na Cidade Tiradentes, no Campo Limpo, 

na região de Perus.  

Isso já constatado, acho que é importante que esta CPI se debruce sobre isso, porque 

a gente percebe que no centro expandido o valor da tarifa é menor do que é nas periferias 

de São Paulo. A impressão que se dá é que a maioria da população está subsidiando a 

tarifa de quem mora no centro expandido.  

Então deixar aqui esta constatação, para ser um dos instrumentos também da 

investigação desta CPI. Muito obrigado, Sr. Presidente. 

 

O SR. OSEIAS DE MADUREIRA - PSD - Pela ordem, Sr. Presidente. 
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O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Pela ordem, deputado 

Oseias.  

 

O SR. OSEIAS DE MADUREIRA - PSD - Gostaria de destacar também aqui 

esses sérios problemas que nós temos tido com os serviços da Enel que tem apresentado 

sem dúvida à população de São Paulo, em especial a população mais carente, os 

comerciantes que lutam diariamente para se manter em uma caótica prestação de serviços 

que a gente tem vivido.  

Esse problema tem gerado sérias reclamações, aumentos do preço da energia 

elétrica e também vale ressaltar - e permita me unir aos meus pares - os apagões 

recorrentes na região do Grande ABC, em especial no município de São Bernardo do 

Campo, onde hoje eu estou residindo junto à minha família.  

Além disso, há uma demora considerável no atendimento das solicitações das podas 

de árvores e também das manutenções que a gente tem visto que o atendimento tem sido 

bem retardado - quando eu digo “retardado”, é na questão da demora em atender a nossa 

população. E sem dúvida, a nossa população tem enfrentado um problema muito sério.  

No entanto, é importante frisar também que a própria reputação da Enel tem caído 

por demais, em especial nos últimos seis meses. E isso não sou eu que estou afirmado. Se 

qualquer um dos senhores entrarem no site do “Reclame Aqui”, nós vamos observar aí 

que sem dúvida que a qualidade tem caído e a reclamação dos clientes tem sido, assim, 

extremamente grande - nesse site em especial.  

Inclusive, Sr. Presidente, eu queria, neste momento, também propor que nós 

fizéssemos um contato, até convidando - e eu me proponho a fazer isso, se houver acordo 

dos nossos colegas - para que algum analista do próprio “Reclame Aqui” que venha até a 

esta CPI também trazer os tipos de reclamações, das regiões em que também têm sido 

acentuados os problemas na Enel.  

E nessa oportunidade nós ouviríamos essa plataforma de reclamações, que traria 

para nós a explicação e a metodologia com que isso tem acontecido e a, sem dúvida, 

impulsionar o detalhe e, acima de tudo, a discussão do público, inclusive desta CPI no 

que tange a esta situação.  

Então eu penso que nós chamarmos alguém do “Reclame Aqui” vai sem dúvida nos 

ajudar. Inclusive, eles têm sido alguém - ou uma instituição, uma plataforma - utilizados 
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para processos judiciais, para avaliar os tipos de reclamações e também as ações que por 

lá passam.  

Então eu penso que é nosso dever, como representante do povo, buscarmos soluções 

para esses problemas que tem enfrentado, e que a Enel traga para todos nós aí pontuais 

esclarecimentos, mas com convicção, porque eu acho que a gente tem vivido aí um caos 

e ele precisa ser revisto de forma urgente. Então eu me uno a todos os colegas e, sem 

dúvida, fortalecer a nossa pauta de investigação e trazermos aí sem dúvida pessoas e 

autoridades que possam nos esclarecer e chegarmos a um denominador aí que vai trazer 

um consenso a todos nós.  

Eu acho que esta CPI não quer prejudicar ninguém, muito pelo contrário: a gente 

quer esclarecer e trazer à nossa população a solução desse problema, que tem sido um 

caos nos últimos meses, se assim eu posso dizer. Muito obrigado pela atenção e bom dia 

a todos. 

 

A SRA. CARLA MORANDO - PSDB - Pela ordem, Sr. Presidente. Só para 

complementar, Oseias, eu sou uma das vítimas aí de não conseguir nem comunicar queda 

de energia muitas vezes. A Enel, para tirar cada vez mais a facilidade da população de 

colocar aí: “Olha, está faltando energia na minha casa”, colocou um aplicativo, para que 

você faça ali a solicitação, mas ele não funciona.  

Quero deixar bem claro que tenho todos os prints de tela em que, por mais de uma 

hora, registrar a falta de energia na minha casa, e não consegue finalizar esse registro. 

Então a gente não consegue mais um canal para ligar, a gente também não consegue nem 

no próprio aplicativo fazer o pedido de manutenção. Então, assim, a cada dia está pior. 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Agradecer a todos os 

deputados aqui presentes, dizer que compactuo com a palavra de todos. A gente vive um 

grande problema com fatos aqui já relatados por todos os deputados na Região 

Metropolitana. Eu falo que São Bernardo está mais do que representado aqui: tem três 

moradores da cidade, eu, vizinho de São Caetano, mas todos vivemos esse grande 

problema.  

E eu acho que esta CPI tem uma grande missão com a expectativa de toda população 

que também vivencia esse problema ao lado de nós, moradores, usuários do serviço da 

Enel. Que a gente tenha uma solução. Assim como o deputado Oseias falou, ninguém 
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aqui quer prejudicar ninguém, a gente apenas quer buscar e dar uma resposta à população 

paulista.  

Entender se esse contrato, Luiz Fernando, está sendo cumprido de forma correta, se 

há negligência de algum funcionário, de algum diretor, de algum responsável da Arsesp, 

esta CPI quer entender e eu tenho certeza de que, com esse plano de trabalho que a gente 

montou, com afinco de todos os deputados, a gente vai conseguir dar uma resposta para 

a população de São Paulo. 

Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente reunião. 

 

* * * 

 

- Encerra-se a reunião. 

 

* * * 

 


